

# DIARIO BALEAR

del sábado 31 de Julio de 1824.

S. Ignacio de Loyola.

## NOTICIAS ESTRANGERAS.

### BAVIERA.

*Augsburgo 18 de Junio.*

He aquí las noticias que nos han llegado últimamente de Constantinopla, relativas á las nuevas dificultades para la evacuacion de los dos Principados.

Desde el 27 de Abril habia declarado el reis-effendi al lord Strangford que la Puerta consentia al fin en la evacuacion de los Principados de Moldavia y Valaquia. Se le habia hecho decir que estaban dadas las órdenes á los comandantes turcos de Bucharest y de Jassy para que hiciesen marchar las tropas á ocupar la orilla derecha del Danubio. Entre tanto, habiendo esperado en vano el Embajador británico la ejecucion de esta orden, ha tenido sobre ello una conferencia con el internuncio imperial baron de Otentels, y de comun acuerdo han remitido al divan una nota, quejándose de la tardanza en la evacuacion de los Principados; pero no habiendo recibido contestacion, han pedido una entrevista con el reis effendi. En ella han afeado vivamente los ministros mediadores la conducta versátil del divan en este negocio, cuyas promesas han sido constantemente falsas; pero el ministro turco, fiel á su sistema de tergiversacion, dió una respuesta evasiva, y el resultado es que nada se ha logrado con la entrevista.

### ALEMANIA.

*Francfort 25 de Junio.*

S. A. R. el Príncipe Federico de Sajonia, y S. A. I. la Archiduquesa su es-

posa han llegado aqui esta tarde, y se han apeado en la fonda de Inglaterra.

S. A. R. Madama la Princesa de Metternich pasará el 15 del próximo mes á los baños de Ems. El Príncipe dejará á Johannisberg, é irá á tomar las aguas de Ichsel.

## ESPAÑA.

*Madrid 28 de Junio.*

*El Comandante general de Marina de Puerto-Rico dice al Escmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de Marina lo siguiente:*

Escmo. Sr.: Tengo la satisfaccion de elevar al superior conocimiento de V. E. las gacetas de esta plaza de 12 y 15 del corriente, que acompaño. En ellas, artículo de Puerto-Rico, verá V. E. las últimas favorables noticias de las ventajas que han conseguido las armas del REY nuestro Señor en el reino de Santa Fe, ocupando su capital, y en la provincia de Maracaibo. Aunque no tienen un carácter oficial, parece no dejan duda los acontecimientos que espresan, pues sobre las repetidas derrotas que anteriormente ha sufrido Bolivar en el Perú, acaba de llegar y presentarse Vicente Parra, hombre de razon y buen discernimiento, que falta de Maracaibo hace un mes, cuyo individuo fue apresado en el bergantin mercante español *el Soberano*, que salió de Málaga el 9 de Diciembre último, y conducido á dicho punto, ha tenido lugar y proporcion de inponerse de las derrotas de Bolivar; asegurándome la debilidad de las fuerzas y ningunos recursos de los di-

sidentes, la extraordinaria miseria que los aflige, el descontento general de aquellos pueblos, y finalmente me ha informado del numeroso partido en favor de la causa del REY nuestro Señor, y el vivo deseo que tienen de volver á disfrutar de su sábio, benéfico y paternal Gobierno; añadiéndome por último que una corta fuerza que se presentase en su auxilio y protección seria suficiente para que se pronunciasen en favor de S. M., por quien claman y suspiran incesantemente, cansados ya de sufrir las vejaciones, robos, desórdenes y tiranía de los malvados que componen el pretendido Gobierno revolucionario, que tantos males les ha ocasionado. Si todo lo espuesto lo considera V. E. digno de elevarlo á la soberana inteligencia de S. M., le ruego se sirva así verificarlo para los fines que puedan convenir á su Real servicio. Dios guarde á V. E. muchos años. Puerto-Rico 15 de mayo de 1824. = Escmo. Sr. = Josef María Vertiz.

*Artículos de la Gaceta del Gobierno de Puerto-Rico, de que hace mencion el parte anterior.*

*Curazao 10 de abril.* En Puerto-Cabello el coronel Perez, capitán español desertado, fue asesinado, y el asesino está paseándose: un capitán negro, resentido de los asesinatos de Calabozo, gritó viva el REY en la calle pública, y nadie osó contenerlo. Continúan fortificando el castillo y la línea exterior; pagan con galleta y carne salada las tropas; no hay real. Continúan los desórdenes del Llano, y han desarmado á los bergantines *Pishincha* y *Urica* (este tiene tres palos á guisa de barca), falta de marineros y moneda: el capitán Maithlan (ingles) ha dejado el mando cansado de la miseria.

*Puerto-Rico 12 de mayo de 1824.* El Gobierno ha recibido de oficio las siguientes noticias de Costafirme, dadas á las autoridades de Ponce por una persona fidedigna que acaba de llegar.

«Por las últimas noticias recibidas en Curazao por via de Coro, se sabe que Santafe se halla ocupado por el general Canterae y Lopez: que el ejército de Bolivar constaba de 1400 hombres, y fue derrotado por un número menor de tropas

Realistas, en cuya accion se llenó de gloria nuestra caballería, á quien se debe la victoria: que del enemigo se pasaron mas de 400 hombres, y que con haber ocupado el territorio han formado dos grandes divisiones: que Bolivar se ha refugiado á Cartagena, habiendo perdido hasta la guardia de honor, y en la campaña 500 cargas de pertrechos: que el cabecilla Sucre aun anda vagando con una pequeña division, y han pedido á Venezuela toda la fuerza que hubiere: que en todas las provincias se ha inpuesto pena de la vida á todo el que esparciere estas noticias: que á cada alcalde le han señalado el número de hombres que deben dar de sus respectivos pueblos para formar cuerpos, bajo la misma pena de la vida al que no cunpliere esta orden: que los buques de guerra que estaban en Puerto-Cabello han bajado con tropas para Cartagena, habiendo sacado tambien las que habia en Maracaibo, con cuyo motivo se ha sublevado el Zulua, y están pereciendo por falta de víveres, que vinieron á buscar con precipitacion á Curazao, principalmente harinas: que los pechos y derechos que han inpuesto son los mas grandes enemigos que tienen: que Cisneros aun todavía les molesta demasiado, y que se aparece en ocasiones con una guerrilla de 300 ó mas hombres, y despues no se encuentra con 10, y que por su cabeza han ofrecido 30 pesos: que en el Llano intentó levantarse la gente de color contra los blancos; pero habiendo sido descubierta esta conspiracion por Paez fusiló á siete coroneles, entre ellos al famoso Minas, Nuñez y Lino Gallardo, habiendo mandado á pedir por la posta á Caracas el batallon de granaderos, que le fue al momento: que el congreso, no en el número de que debe componerse, se halla en Guadalito: que Paez es el único que provee de carnes á Caracas, Valencia y los pueblos intermedios, sin que ningun otro hacendado pueda hacer este comercio, y que para esta provision no hace mas que mandar alguna caballería á buscar ganado al Arauca, sea de quien fuere, y que tambien se dice tiene asegurado en el Norte como medio millon de pesos; de que se saca por consecuencia qual será su intencion.

*Idem 15.* El capitán de la balandra española *Monserate* D. Juan Amengual, procedente de Mayagues, trae la importante noticia de que el 11 del corriente, día de su salida, llegó por la mañana á dicho puerto la goleta *María*, de Curazao, con cuatro ó cinco días de navegacion, cuyo capitán D. Santiago Chirini, y varias cartas que habia visto el mismo Amengual, referian que Urdaneta habia entrado en la ciudad de Maracaibo, y tomado en la Laguna tres flecheras, dos goletas y un bergantín grande, que dejó Padilla porque calaba mucha agua; y que los enemigos se habian retirado al castillo; asegurando al mismo tiempo haber visto en las cartas espresado el día que entró Urdaneta en Maracaibo, aunque no se acordaba. Igualmente afirma que el capitán y las cartas añadan: que un bergantín colombiano estaba en Curazao cargado víveres para Maracaibo, y que llegó un bote de Coro y salió á conducirlos a la Vela, por lo que se creía que los enemigos se habrian retirado á dicho pueblo.

= Dos cartas escritas en Curazao por personas respetables, de fecha 3 del corriente, confirman lo anterior, añadiendo que el gobernador de Maracaibo, Escalona, se habia retirado á Coro, y que Urdaneta habia ocupado igualmente el castillo.

= El intendente de la misma isla de Puerto-Rico dice en carta particular fecha 15 de Mayo lo que sigue:

»Acaba de llegar un buque de Curazao. Trae la noticia de que Urdaneta (el Bueno) ha tomado á Maracaibo con 20 hombres, reunidos en los pueblos de Subia, y restablecido el gobierno español: que se ha pasado á él la escuadrilla insurgente, y que las pocas fuerzas enemigas han huido á Coro. He visto cartas de personas respetables que lo dicen. Tal es la opinion general de que está poseida la generalidad de los habitantes de aquellas provincias.»

*Idem 7 de Julio.*

El *Argos*, periódico de los insurgentes de Buenos-Aires, en su núm. 14 correspondiente al 8 de Marzo último, trae lo que sigue:

»Ayer á las dos de la tarde llegó á

3  
Buenos-Aires un correo extraordinario por cuenta del Sr. general comisionado cerca de las autoridades españolas en el Perú D. Juan Gregorio Las Heras, por el cual se ha recibido la siguiente comunicacion de oficio.

»Salta, Febrero 23 de 1824. Llenando los deberes de su encargo el general comisionado cerca de las autoridades de S. M. Católica en el Alto Perú, trasmite de un modo positivo al conocimiento de su gobierno las interesantes noticias que inmediatamente ha adquirido sobre los últimos acaecimientos sucedidos allí. El 20 de Enero regresó el general Olañeta á Potosí, después de haber perseguido al patriota Lanza con toda su division, compuesta de los batallones de la Union y Chichas, dos escuadrones de dragones y alguna artillería de montaña. El 21 exigió por una nota al gobernador y general La Hera 380 pesos para pagar la tropa; y habiendo La Hera contestado no tener esta suma, volvió á instar oficialmente de una manera insultante. Le ofreció entonces el gobernador 100 pesos en el acto, protestándole que el día siguiente pondria á su disposicion el resto; y el general Olañeta rehusó del todo esta proposicion. En los días indicados acontecieron insultos y desafíos entre los oficiales de Olañeta y los de la guarnicion, aquellos como realistas absolutos, y estos por constitucionales. El general La Hera tuvo noticia en la noche del 21 que se trataba de asegurar su persona para decapitarlo, é inmediatamente se apoderó con su guarnicion de la casa de Moneda fortificada, estableciendo sus puestos avanzados. A las seis de la mañana del 22 fue informado el general Olañeta de que flameaba allí la bandera constitucional: dió órdenes entonces para que su tropa ocupase las calles; y como fuesen recibidas á balazos sus partidas avanzadas hácia la casa de Moneda, emprendió un ataque vigoroso, que duró hasta las doce del día, en cuya hora, decididos á forzar las trincheras, obligaron á La Hera á levantar bandera parlamentaria, y cesaron las hostilidades. El general constitucional hizo sus proposiciones, pidiendo retirarse con su tropa, los honores de la guerra, y los caudales

4  
que existían en la casa de Moneda. El General Realista admitió tan solo la primera. En su mérito salió el 25 á cinco leguas de distancia para que La Hera partiese libremente, como así lo verificó. Olañeta regresó luego, y se recibió del mando, aunque se asegura que nombró de gobernador á un tal Archondo, emigrado de Salta. Asimismo es valido que algunos comerciantes principales de Potosí emigraron con La Hera, y hasta el día 7 del presente permanecían cerradas las tiendas y almacenes públicos; como también que los 400 hombres con que partió el jefe constitucional se incorporaron por desercion al General Realista, habiendo el primero llegado á Oruro con 18 soldados. Los muertos en el día de la refriega ascenderán á 50 de una y otra parte."

Continúa refiriendo conjeturalmente las fuerzas y los movimientos de los gobernadores de Chuquisaca, de Santa Cruz de la Sierra, de la Paz y de Cochabamba, á quienes tiene por Realistas, y como tales se persuade que serán enemigos del Virey Laserna; concluye así:

"Va la proclama del general Realista (Olañeta) á los pueblos del Perú, impresa en Potosí, publicada en Tupiza por bando y con repiques de campanas..... Debe el general comisionado hacer presente que el pueblo de Potosí mantuvo en el suceso relatado una conducta indiferente, y agregar en conclusion que el Virey del Perú está exhausto de recursos, y que por esto es que todo el ejército subsiste á medio sueldo."

(Se concluirá.)

Palma 30 de Julio.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 30 PARA EL 31.

Parada y sargento de hospital Milicia Provincial, Hornabeque Artillería: Socies.

#### AVISOS.

El profesor, que vive en la calle de S. Miguel núm. 25, respecto á haberle quedado algunas horas desocupadas, admitirá lecciones de idioma francés, de italiano, de todas las ciencias que se comprenden

en las matemáticas puras, y de geografía astronómica, natural y política.

Las lecciones de francés las dá segun el método de *Chantreau*, pero con las mejoras de que le han hecho susceptible los últimos adelantamientos. Por medio de un sistema ingenioso, dado á luz el año próximo pasado, subministrará las reglas mas seguras para escribirlo exactamente.

El italiano lo enseña por el método de un autor moderno, que ha tenido en Francia una general aceptación por su sencillez y claridad en los principios, y por su elegancia y precision en las aplicaciones, que en muy corto tiempo conducen á enterarse á fondo y poseer con perfeccion uno de los mas ricos y, sin disputa, el mas sonoro de los idiomas europeos.

El interesado advierte que posee el dialecto de esta isla con el que puede facilitar las esplicaciones á los que no estuvieren suficientemente inpuestos en el idioma nacional. El citado profesor ha recibido ya pruebas de la favorable acogida con que han sido recibidos sus trabajos por varios habitantes de esta Capital. Esto mismo le hace esperar que los que gusten honrarle en adelante, no quedarán descontentos de su eleccion.

Una muger de 20 años de edad, desearia encontrar una criaturita para darle de mamar tanto en su casa como en la de sus padres, la leche tiene 6 meses: darán razon en esta inprenta.

El que quiera vender un perro ó perro perdiguero sobre bueno, acuda á esta inprenta y le darán razon del sugeto que lo quiere comprar.

Un sugeto de 35 años de edad bastante instruido en los quehaceres de criado, que sabe afeitar y algun tanto de cocer, desearia encontrar casa para servir: darán razon en esta inprenta.

CON SUPERIOR PERMISO.

INPRENTA DE FELIPE GUASP.